

Diario de Burgos

Año XLVI Num. 19.154-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 9 de Septiembre de 1936

EL MOVIMIENTO NACIONAL

Con la ocupación de Arenas de San Pedro se han unido los ejércitos del norte y del sur

En Asturias, ha sido tomada Pravia a la bayoneta y ocupados otros varios pueblos importantes.-Hoy comienza en Londres la conferencia de no intervención, a la que asistirán veinticuatro naciones

La situación

Comunicado oficial

Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 8 de Septiembre de 1936:

Se han logrado durante la jornada de hoy éxitos parciales en distintos frentes que contribuyen al afianzamiento de la situación que no ha cambiado de un modo sensible desde el comunicado anterior.

La aviación ha actuado intensamente en varios frentes, principalmente en Asturias, donde ha bombardeado el aeródromo de Avilés, destruyendo a dos aparatos contrarios. También ha bombardeado las fábricas de Trubia y La Felguera con eficacia.

La tranquilidad es completa en todas las provincias ocupadas por este Ejército, donde se desarrollan todas las actividades de la vida ciudadana y servicios públicos con normalidad.

Ocupación de Arenas de San Pedro

Noticias oficiales recibidas de la Comandancia de Avila a las 7,30 del día 8 de Septiembre:

A mediados de hoy una de las columnas que manda el coronel Yagüe ha ocupado Arenas de San Pedro. El avance se realizó en las primeras horas de la madrugada y después de un vivo tiroteo con las avanzadas que los rojos tenían en las estribaciones de Arenas.

Los Regulares consiguieron su entrada en la ciudad después de un admirable movimiento envolvente. Hasta ahora los rojos han tenido 250 muertos y han abandonado un mortero, gran número de armas de todas las clases y enorme cantidad de municiones.

Radio Castilla aumenta su potencia

La estación emisora de Burgos, "Radio Castilla E. A. J. 27", ha aumentado su potencia a 2 kilowatos, lo que asegura que podrán recibirse sus emisiones fácilmente en todas partes.

Aprovechando esta circunstancia, desde mañana día 10 comenzarán unas emisiones internacionales en varias idiomas desde las 20 a las 21 hora española (21 a 22, hora de Europa Central).

La longitud de onda de "Radio Castilla" es de 207 mts., o sea 1.449 kilociclos.

Estas emisiones internacionales serán radadas al mismo tiempo por la estación de onda corta de Burgos E. C. T., que trabaja en una longitud de 46, o sea 6,5 megacelos.

yo también delante de mi Padre, que está en los Cielos."

Este es nuestro deber, aunque sepamos que la hipocresía es el mimetismo del alma encanallada o, simplemente, tímida, y que, a cambio de salvar la vida del cuerpo o la evidencia danosa, lo mismo exhibe el emblema de una idea que aborrece, que estampa su nombre en la lista de donativos destinados a la consecución del triunfo que detesta. Pero "eso: esa cizana, ya se harán gavillas cuando el día de la siega llegue".

Leed la sección de

Anuncios económicos

En ella encontrarás lo que necesitas

ESTAMPAS DE LA CAMPAÑA



Héroica defensa de un camión

Noticias obtenidas por radio

Más oro a Francia

Ha llegado a Francia un nuevo avión rojo que transportaba 19 cajas de oro, cuyo valor era de 153.000 libras esterlinas. Lo tripulaba el aviador Soriano. Salió de Madrid a las nueve de la mañana, y aterrizó en Toulouse, por lo cual se cree que el oro irá de aquí en adelante a Toulouse.

La compañía "Air-France" se ha regado a transportar hasta Madrid 1.500 cajas con los billetes recientemente emitidos por el Gobierno marxista, por lo que se supone que las llevarán a España los aviones que llegan a Toulouse cargados de oro.

Madrid emite nuevas billetes

El avión que llegó a Toulouse, cargado de oro, regresó pronto a la columna del general Varela y no tardará en caer en poder de las fuerzas del Ejército.

Huyen los barcos piratas

BERLÍN.—En el puerto de Málaga no hay ni un sólo buque pirata, pues se llevaron a la mar en vista de los bombardeos de que les ha hecho objeto la aviación del Ejército norteamericano.

Al parecer, los buques marxistas tratan de refugiarse en Gibraltar.

Es apresado un buque con marxistas

LA CORUÑA.—El crucero "Almirante Cervera" apresó al vapor "Caño Peña", que conducía a la capital levantina a más de 500 marxistas.

Un llamamiento a los médicos

MADRID.—Urión Radio ha lanzado hoy una llamada a los médicos para que se presenten, ya que es muy grande el número de heridos a los que hay que atender.

La coída de Málaga, próximo

LONDRES.—La ciudad de Málaga está rodeada por todas partes por la columna del general Varela y no tardará en caer en poder de las fuerzas del Ejército.

Bombardeo de Líneas

SEVILLA.—La Junta de Defensa Nacional ha acordado conceder la cruz laureada de San Fernando a las tropas de Regulares de África, que tan fieramente están peleando por la salvación de España.

El comandante Doval en Sevilla

Ha llegado a esta ciudad el comandante de la Guardia civil don Lisardo Doval.

La situación española vista en el Vaticano

ROMA.—La emisora de extracción del Vaticano informa que la situación en España va siendo más favorable cada día para las tropas leales que están defendiendo a España de los marxistas.

Barco noruego atacado por la escuadra pirata

En las proximidades de Cádiz, ha sido cañoneado por los buques de la escuadra roja un transporte noruego.

El buque sufrió bastantes desperfectos a causa del bombardeo, sin que éste afortunadamente causara víctimas.

La situación interna en Francia

CLERNONT-SERRAUTD.—Los obreros de los sindicatos católicos y un grupo numeroso de obreros libres se reunieron recientemente de la C. G. T., efectuaron una manifestación que recorrió la ciudad entera entre ovaciones del público. Se apoderaron del Ayuntamiento en el que fue izada la bandera tricolor, y a continuación entonaron la marselesa entusiastamente, vitorizada por el público.

Azaña y Giral quieren capitular

LA CORUÑA.—Algunos periódicos franceses dicen que antes de constituir el Gobierno Largo Caballero, Giral expuso a Azaña la necesidad de ceder sus poderes ante la Junta de Burgos. Ambos estaban ya decididos con algunos ministros y jefes republicanos; la amenaza de Largo Caballero los obligó a capitular y así éste ha podido formar Gobierno a su satisfacción.

Situación insostenible en Santander

LA CORUÑA.—Se ha captado un radiograma de Santander a Madrid, en el que declaran que la situación es insostenible por falta de municiones y víveres.

También piden con toda insistencia aviones para combatir a los que van a bombardear los buques rojos refugiados en la bahía.

Detención de D. José Gardoqui

Comunican de Lisboa que en Madrid ha sido detenido el que fué director general de Seguridad por José Gardoqui, y se da como razón de que las milicias rojas practicaron un registro en su domicilio y encontraron propaganda contra el régimen que impera en Madrid; pero parece ser que la propaganda había sido depositada previamente por los rojos en el domicilio del señor Gardoqui.

Edición de las ocho de la noche

En el Casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizás, UN ENEMIGO

Sólo el mando debe saber todo. Que cada uno haga, sepa y calle bien lo suyo. NO PREGUNTES sobre la misión de los demás y si te preguntan sobre la tuya NO CONTESTES

En las provincias de Asturias, Avila, Huesca y otras, los rojos sufren descalabros

Disposiciones de la Junta de Defensa Nacional

Se suspende el funcionamiento del Tribunal del Jurado.—El día 14 se reunirá en Burgos el Consejo del Banco de España. Cesa en el mando del Tercio y queda disponible el coronel Molina Galano

Anoche quedaron promulgadas diversas disposiciones por la Junta de Defensa Nacional.

Su contenido en extracto es el siguiente:

Decreto número 101.

Diciendo reglas para normalizar la situación de los empleados públicos a quienes haya sorprendido el movimiento nacional, con causa justificada fuera de su residencia oficial y no hubieran podido reintegrarse a ella. Dispone que esos funcionarios se presenten a la Autoridad o Centro de superior categoría, dentro de su respectivo orden, de la provincia en que se encuentren; y si no pudieran trasladarse a la capital, ante la autoridad local más similar, a su función. Los que ya hubiesen hecho presentación, habrán de ratificárla en el plazo de ocho días.

Decreto número 102.

Suspendiendo el funcionamiento del Tribunal del Jurado en todo el territorio sometido o que se someta a la Junta de Defensa Nacional, pasando las causas atribuidas al conocimiento del Jurado a la competencia de los Tribunales de Derecho.

Decreto número 103.

Atribuyendo a los presidentes de las Audiencias las facultades concedidas

Nota de Falange Española sobre el empleo exacto y patriótico del dinero

Noticias oficiales

Recibidas a las 21 horas del día de ayer:

La ocupación de Pravia

Las columnas de Galicia que operan en Asturias ocuparon ayer San Esteban de Pravia, situada en la ría del Nalón; continuando la misma operación ocuparon también Muros en Pravia y San Damiano.

Ocuparon ayer a las seis de la tarde, el pueblo de Pravia sitiada a unos 30 kilómetros de Oviedo. Fue necesario tomarlo a la bayoneta por la resistencia que opusieron las fuerzas rojas, pero nuestros soldados y militares con un ardor invencible, arrojaron completamente al enemigo que huyó a la desbandada.

La población de Pravia que esperaba ansiosamente su liberación para unirse entusiasticamente al movimiento nacional, acogió entre ovaciones delirantes a nuestras tropas. La situación se normalizó inmediatamente y fueron desgajadas las autoridades municipales.

El general Mola ha visitado Irún

En el día de hoy el general Mola ha llevado a cabo una visita de inspección en el frente de Irún. Ha regresado satisfechísimo del gran espíritu y entusiasmo de nuestras fuerzas y del esfuerzo (que ha apreciado en su totalidad) que han desarrollado en los duros combates que allí se han librado.

En la ciudad de Irún que visitó defensivamente y cumplidamente pudo apreciar los destrozos, desmanes y crímenes cometidos por las hordas rojas, que estuvieron auxiliadas por elementos extranjeros, los cuales tuvieron su culminación en el Frente de Guadalupe, donde se ha descubierto cadáveres enterrados en pozos.

El avance sobre San Sebastián continúa

Hoy ha sido completamente dominado Jatzúbel, que domina Pasajes y que facilita grandemente el camino así como las nuevas operaciones sobre San Sebastián.

Los periodistas extranjeros en España

El Gabinete de Prensa de Burgos, afecto a la Junta de Defensa Nacional, se ha visto en la triste necesidad de expulsar del territorio dominado a un señor periodista extranjero que en el más completo oídio de las clementes normas de lealtad y de corrección, no ha sabido corresponder a la hidalgüa observada por nuestras autoridades con cuantos representantes de la Prensa extranjera llegan a España en cumplimiento de un deber profesional.

Igualmente se ofrecen monedas y objetos de oro, que son entregados directamente en la Junta de Defensa Nacional, cuyas relaciones van siendo publicadas.

Ha despertado también gran entusiasmo la idea de adquirir un avión, que lleve el nombre de "Burgos". Varias entusiastas jóvenes de la villa están ya recaudando fondos, que pondrán a disposición de los autores de tan feliz iniciativa, pudiendo anticipar que constituirá un verdadero éxito, porque aunque los elementos con cuenta, tanto esta localidad como los pueblos inmediatos, son ciertamente escasos, existe, en cambio, un entusiasmo tan admirable y se tiene una idea tan elevada y cabal de lo que representa la Patria, que todo parece poso

Más noticias obtenidas por radio

Un puñado de verdades

Relatadas por un periódico inglés

Del artículo editorial del "Daily Mail", correspondiente al día 4 del actual, reproducimos, por considerarlo interesante, lo siguiente:

"LOS TRES HECHOS"

Los mismos fariseos hubieran deseado la hipocresía con que la Princesa embaucó a sus lectores.

En sus morbos delante por el culto al bolchevismo, brutal y sediento de sangre, estos periódicos falsean deliberadamente la verdad.

Ellos exhiben a la banda de asesinos, estupradores y profanadores de iglesias que intentan hacer de Madrid una sucursal de Moscú, como gobierno propiamente constituido, representando a la mayoría del pueblo español.

He aquí los hechos:

I
Las elecciones generales verificadas en España en Febrero último, registraron unos 200.000 votos más para las derechas que para las izquierdas.

Túnel
TANGER.—El crucero pirata "Miguel de Cervantes", entró en Málaga con gran dificultad y completamente desmantelado.

A bordo falleció la mayor cantidad. Los marineros están, la mayoría heridos.

En cuanto el barco fondeó, los marineros desembarcaron y lo abandonaron.

Siete fusilamientos

FERROL.—A las siete de la tarde

fueron pasados por las armas, en el Parque del Arsenal, el cabo de Artillería de la Armada Ramón Carlegas Castro, cabo de la Armada, Gerardo Piccallo Rodríguez, marineros Pedro Rodríguez Morel, Eugenio Salgado López, Bernardino Vila Fraguera, marinero fogonero Ángel Sanz y cabo electricista Aurelio Rodríguez Gilabert.

Todos estos sujetos habían intervenido con gran actividad en los pasados sucesos revolucionarios y habían sido condenados a muerte por el Consejo de guerra por el delito de traición. Todos recibieron los Santos Sacramentos. Cumplió la sentencia una sociedad de marineros.

España

Esa colaboración sordida solapada que los elementos indestructibles del Frente Popular francés están prestando a las hordas marxistas españolas, es otra prueba concluyente de la finalidad del movimiento con el que se quería convertir a España en una colonia asiática.

Para convencerse de la calidad de la lucha; de que es un combate entre dos civilizaciones, entre la barbarie y la justicia cristiana, basta observar las informaciones que transmiten las emisoras de radio francesas.

En contraste con la conducta hidalgua de Radio Club Portugués y las referencias respetuosas y objetivas de las emisoras de Alemania, de Italia y de Centro-América, las emisoras del Frente Popular francés recogen con fruición los bulos y las infamias de las radios rojas de la España todavía no dominada. Tenemos memoria.

Embargo de los bienes de España

JACA.—Comunica la radio de Milán, que el Gobierno italiano, tiene el propósito de embargo todos los bienes de España en Italia, incluso el palacio de Barberini, hasta tanto responda el Gobierno de Madrid de los daños causados por los comunistas en el Embajada madrileña.

Todos estos sujetos habían intervenido con gran actividad en los pasados sucesos revolucionarios y habían sido condenados a muerte por el Consejo de guerra por el delito de traición.

Todos recibieron los Santos Sacramentos. Cumplió la sentencia una sociedad de marineros.

Mitín comunista en París, pro Frente popular español

De los huidos españoles, "La Pasionaria" ha sido la única participante en el mitin organizado en el Velodrome d'Hiver por el partido comunista francés, en favor del Frente Popular francés.

Describió a su manera la situación de España, insultando y entediando a numerosos españoles, especialmente a Gil Robles. Enumeró también numerosos casos de barbarie de las derechas, e hizo numerosas alusiones a Asturias. Afirmando que Alemania e Italia ayudaban al movimiento nacional, porque los generales han prometido a esos países las Baléares, estas islas, llave del Mediterráneo, que el "frente popular" español no titubearía un minuto en poner a disposición de Francia, en caso de conflicto europeo. (Esta parte del discurso no figuró en la traducción, que después se leyó al público).

Por último dirigió un audaz llamamiento, en tonos muy patéticos, a las masas comunistas francesas, pidiéndolas que presionen al Gobierno para que envíe aviones auxiliados por elementos extranjeros, los cuales tuvieron su culminación en el Frente de Guadalupe, donde se ha descubierto cadáveres enterrados en pozos.

EL DIARIO en Sedano

SUSCRIPCIONES POPULARES PARA ATENDER AL GRAN MOVIMIENTO NACIONAL

Sigue, con creciente interés, recaudándose fondos, objetos de uso y viveres para las superiores necesidades en esta villa, con el fin de allegar recursos a la Junta de Defensa Nacional y a nuestras fuerzas republicanas, rotundamente luchan por España, en los diversos frentes de batalla.

A la primera lista, de que ya dimos cuenta, ha seguido la segunda, que por separado se detalla, para su publicación y cuyo importe asciende a 1.894,75 pesetas. Se ha entregado también en la Junta un convoy de víveres, con relación detallada de efectos y comestibles, conteniéndose gallinas, patos, huevos, chorizos, quesos, miel, diversas botellas de vinos y licores, latas de conservas, legumbres y demás productos de esta tierra, que todos se apresuran a ofrecer con el mayor entusiasmo, para contribuir a que nuestros soldados no carezcan de nada y vean que se les recuerda con cariño y gratitud, por el gran sacrificio que están realizando.

Igualmente se ofrecen monedas y objetos de oro, que son entregados directamente en la Junta de Defensa Nacional, cuyas relaciones van siendo publicadas. Ha despertado también gran entusiasmo la idea de adquirir un avión, que lleve el nombre de "Burgos". Varias entusiastas jóvenes de la villa están ya recaudando fondos, que pondrán a disposición de los autores de tan feliz iniciativa, pudiendo anticipar que constituirá un verdadero éxito, porque aunque los elementos con cuenta, tanto esta localidad como los pueblos inmediatos, son ciertamente escasos, existe, en cambio, un entusiasmo tan admirable y se tiene una idea tan elevada y cabal de lo que representa la Patria, que todo parece poso

para contribuir a su salvación. Todos estamos, con decisión y valentía, al servicio de España; y si aún hay algunos que reagan su entusiasmo y sus aclaraciones, ya se irá poniendo de manifiesto su desdén y lascivería, para que lleven el más profundo desprecio de sus conciencias.

Es preciso que nos vayamos conociendo todos perfectamente, para ultimadas actuaciones, porque la salvación de España exige el esfuerzo y sacrificio de todos y los que no la prestan y vean con simpatía la indiferencia, este gran movimiento nacional, no tienen derecho a vivir en España. En Rusia se encontrarán mucho mejor y allí deben encaminar sus destinos, marchándose de hecho a participar de las delicias de aquel paraíso soviético, que aquí han pretendido establecer, traicionando criminalmente a esta bendita Patria.

¡Arriba España!

EL CORRESPONSAL

Sedano 7 de Septiembre de 1936.

PROFESIONALES

José Carazo Calleja

DEL INSTITUTO RUBÍO

Paros y Ginecología

Diatermia

Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 a 3

Calle, 13, 3.^o - Teléfono 1372

C. Aranguena García-Íñez

Médico del Hospital de Barrantes

APARATO URINARIO Y FIEL

Libertad, 5. Teléfono 1324

Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMINO

DENTISTA

De la Casa Salud Valdecilla

RAYOS X

CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2332

Horas de consulta de 11 a 12 y de 4 a 5

DR. JESÚS GONZALEZ MARTÍN

Director del Dispensario Antituberíoso

Central

FUMONES Y CORAZÓN

RAYOS X

Consultas diarias particular: de doce a dos y de tres a cinco,

Santander, 3, 2.^o - Teléfono 1984

GRATIS A LOS POBRES

Urgencia

OCULISTA

del Hospital de Barrantes

LAM-CALVO, 12, 1.^o - Teléfono 1311

Consulta particular de 11 a 12 y de 1 a 2

GRATIS A LOS POBRES

NECROLOGÍAS

de la Prensa

INFORMACIÓN LOCAL

NOTICIAS

En la suscripción para adquirir el número «Burgos», se ha omitido invocar el nombre del guardia estariano de la plantilla de Vito Amilio Gallo, que como buen burgalés, fué el que inició la idea de distribuir con alguna cantidad entre sus compañeros, y se suscribió con 5 pesetas.

**CLAVIDAS CABALLERO, 28 MAYOR 48
y más bajo precio en
TIENDA — Sombrerería 8, 6**

Para el día del Asilado municipal, ha regalado Saturnino Bueno una lata siete kilos de sardinas en conserva cinco pesetas en metálico.

Burgalesa, para tí
Va dedicado este verso.

Eres la mujer más bella
Que existe en el universo.

Desde que bebes San Roque

Eres magna sin reverso.
Eran aperturas de los gabinetes me-

dables.

Tropeño: Tejada y Compañía, Sra.

ARITA (Alave).

representante de Burgos, don Luis La-

Dona Jimena, número 12, teléfono

12449.

representante de la provincia, don

Grañales Valdés, Llana de Afra-

terio.

**ONAC
Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo
remado con Medalla de Oro en la Exposi-
ción Ibero-Americana de Sevilla**

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositada una carterita que contiene una medalla, encontrada en la vía pública, por don Arturo Martínez, catedrático de Burgos, don Luis La-Dona Jimena, número 12, teléfono 12449.

representante de la provincia, don

Grañales Valdés, Llana de Afra-

terio.

La Sociedad deportiva «Gimnástica

galesa» ruega a cuantas personas

fieren localidades para el festival

que se iba a celebrar el pa-

ñomingo y que fué aplazado, que

conserven en su poder hasta que

designe el día en que se desarrolle,

el mismo tiempo hace constar que

su domicilio social, Bar-Royalty,

deben entregarse las cantidades co-

respondientes al importe de las cita-

localidades.

CASERAS NOVEDAD 10 grs.

TIENDA — Sombrerería, 8 y 5

las ocho de la noche de ayer, tuvo

desgracia de caerse por las escale-

s de su domicilio Fermina del Río,

42 años de edad.

A la Casa de Socorro se la curó

plenamente, apreciándose la

grave herida.

**BANOS DE CUCHO
BURGOS**

Aguas sulfurosas, sulfídricas, nitró-

genadas. Éxito enorme en las enferme-

dades de la piel. Curan las de garganta,

bronquitis, catarras y artrosis.

Precios económicos. Pidan folletos.

A diecisésis kilómetros de Miranda

de Ebro.

**LOS DE MESA, GENEROSOS Y ESPE-
CIALES PARA ENFERMOS
GUARDIENES Y LICORES**

UREDO DE VINO - JARABES - ZUMO DE UVA «EL MONTECILLO» EMBOTELLADO

EN TODAS LAS MARCAS Y A MEDIDA

PIPE MINGO, Almirante Bonifaz, 27

Es que ocupó siempre la finada firma viuda de Vicente Aguaron

PORTANTE: En los artículos destinados a los fren-

Hospitalares, se conceden grandes descuentos.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

ARRIENDOS

BIENIO: pabellón espacioso, con
y foso, sótanos y entresuelo, jun-
to separados. Vitoria, 17. Igualmen-
te: pisos, casa nueva, emplea-
do de la capital. Razón, de nueve
y de cinco a siete; Vitoria, 19,
entrando por Gasset.

COLOCACIONES

ORA buena instrucción, educa-
-español, italiano, francés y mis-
-más empleo para niños, lecciones
-señoras o dama de compañía; via-
-informes, en esta Administración.

DESEA persona con buenos in-
-y conocimientos en el ramo de
-poseyendo nociones de contabi-
-lidad, para fábrica de harinas. In-
-formes, Martínez y Compañía, Vitoria,
-Burgos.

NECESITA un maestro hornero,
-impuesto. Para informarse, co-
-sobrios de Valentín Marcos,
-presentarse sin buenas informes.

NECESITA muchacha de servicio,
-Juan, 63, segundo, habitación, 6.

HUESPEDES

Una particular desea uno o dos hues-
-pedes, kiosco del Teatro.

NODRIZAS

de cría, casada, se ofrece para
-en casa, Petronila López, de Re-
-cubriada.

MAQUINAS

de coser, pasare Flora, don Boni-
-facio Izquierdo.

Historia del movimiento en las ciudades de Levante

Levantamiento tardío en Valencia y Alcoy.-Destrucción de Albacete.-Sánchez Román busca franceses

Una familia residentemente escapada de Albacete ha hecho un curioso relato del desarrollo de los acontecimientos en aquellas ciudades levantinas.

El día 18 de julio, por la mañana se escuchaba la sirena de Madrid notificando la solemne de las tropas de África y alertando a todos los ciudadanos a colocarse al lado de la República. Alicante, pueblo izquierdista en general, acogió con entusiasmo estas alusiones; mas posteriormente el tiempo y la caricia de victorias suyas le va desmoronando poco a poco. Ese día las tropas y Guardia Civil permanecieron atentadas sin que ocurriese nada de particular. Y así transcurrieron varios días, desfachandamente el gesto valiente de un jefe de Falange, hoy puesto a salvo, en las filas del Tercio, que desde la fuerza pretendió organizar una seria resistencia, para la que contaba con muchísimos falangistas; mas de momento solo pudo preparar unos ochenta, que mal armados querían tomar la ciudad, y a los que iban al seguir mil falangistas de la provincia que andaban organizándose. De modo que las pocas armas fueron fácilmente vencidas por dos compañías de Asalto —francamente uniformadas a los rojos con los carabineros—, haciendoles varias bajas y obligando a huir a los restantes, con lo que quedó venida la pobre resistencia de estos herejes jóvenes de la Falange.

Sustancialmente se armó a las milicias rojas y se iniciaron de todos los servicios públicos, establecimientos, casinos y centros, e incluso se llegó a formar una Comisión técnica de Banca que intervino todas las operaciones que en ella se efectuaban. Fueron así mismo requisados todos los automóviles de la población, que circularon con grandes letreros de C. N. T. o F. A. I. y la mayoría con la bandera roja, que en algunos edificios públicos ondea al lado de la republicana.

Los elementos derechistas son optimistas en la ciudad, ya que están percatados del glorioso movimiento por la radio, escuchando perfectamente, por no haberse requisado los aparatos de radio, las emisiones de Sevilla y las charlas de Quero, de Llano, que son incluso escuchadas por los Comités rojos, que, aun cuando lo hacen con grandes insultos para el insigne general acaban por escucharle llevando la dura al espíritu de muchos. Nos dice nuestro informador que Burgos no se escuchaba y era muy de lamentar la carencia de una potente emisora que hubiese realizado una gran labor desmoronadora, pues creen a priori juntillan lo que les dicen de Madrid.

Así, sin ninguna lucha, se deslizaba la vida hasta que una tarde el gobernador arrojó a las tropas a que abandonasen los cuarteles, como así lo hicieron, para confrontar con el pueblo, siendo detenidos los oficiales. Pretendieron desatar a la Guardia Civil, pero no lo consiguieron, y la desataron al frente, con lo que sólo quedaron en la capital milicias y fuerzas de Asalto con los carabineros.

La vida en la población es tranquila, pero no normal, ya que los elementos derechistas están retraidos en sus domicilios. Se han practicado más de mil detenciones, si bien los fusilamientos son escasos, figurando entre ellos el del exdiputado radical don César Cañichena. En los pueblos la barbarie es más acentuada, y se roba y asesina con más facilidad, encontrándose por las carreteras sacerdotes y guardias fusilados. En Elda fueron matados seis guardias, y el pueblo embrutecido organizó un baile alrededor de los cadáveres. En San Juan desenterraron los cadáveres de unas monjas que expusieron al público. En Cartagena han fusilado a más de treinta oficiales de la Marina, incluso al almirante, tirando luego los cadáviles al mar.

Nos dice nuestro informador que con mayores las atrocidades cometidas en Valencia, donde diariamente son fusiladas muchísimas personas en El Saler, y es verdaderamente horrenda la situación de Albacete, que sublevada al principio y puesta al lado de España, logró resistir seis o siete días.

Puede afirmarse que la población ha quedado totalmente destruida, habiendo sido asesinadas familias enteras con mujeres y niños. En Valencia y Elche se sublevaron en efecto las fuerzas, pero muy tardíamente, cuando ya estaba el pueblo armado, por lo que fueron reducidos y fusilados casi todos los oficiales. Levante ha dado con ello una prueba de salvajismo.

Alicante, sin embargo, es lo más pacífico relativamente en esta región habilitada por cafés. Las tiendas funcionan, soviéticas y pagándose con vale, y lo que más rigurosamente se exige son las aportaciones económicas. A los ricos se les obliga a contribuir con fuertes cantidades; así, al dueño del anis «Candela» le obligaron a dar un millón doscientos mil pesetas. A los dueños de autos, requisados, les obligan a pagar la gasolina y el clúster con cantidades elevadas de veinticinco pesos.

Existe otro caso más sarcástico aún. Un señor que está detenido en su domicilio, por enfermedad, ha de abonar quince pesetas diarias a dos militares rojos que le custodian.

Se publican varios interventos por

la parte de la Comisión de la Audiencia territorial de esta ciudad y con asistencia de numeroso público. Se comienza a dictar sentencia en la causa seguida contra cuarenta y nueve procesados con motivo de los sucesos de Miranda de Ebro.

Aunque el fallo no es firme hasta que no sea aprobado por la autoridad superior, sabemos que está de acuerdo con la petición fiscal.

M. L. Los Consejos de guerra

A las diez de la mañana de hoy, se ha celebrado en la Sala de Justicia del régimen de Infantería de San Marcelo, bajo la presidencia del coronel de Infantería don Everardo Sánchez Medina, un Consejo sumarísimo para ver y fallar la causa instruida contra Felipe Muñoz Muñoz, que fue detenido en las inmediaciones del río Ebro en término de Quinta Escalada y al que se acusa del delito de rebelión.

El fiscal, que lo era el jurídico de la División, solicitó para el procesado la pena de reclusión perpetua, a muerte.

A continuación y en el mismo lugar se verificó otro Consejo sumarísimo para ver la causa seguida contra los vecinos de Villamazón. Enlogio Velasco, Adrián y Mariano Pozo García, bajo la presidencia del teniente coronel de Infantería don Octavio López del Castillo.

A los procesados se les acusaba del delito de rebelión y la petición fiscal era idéntica que para el encartado anterior.

Una vez concluidas ambas vistas, los Tribunales respectivos se retiraron a deliberar para dictar sentencia que no será pública hasta que sea aprobada por la autoridad competente.

Cuarenta prisioneros de guerra

En la sala de lo Criminal de la Audiencia territorial de esta ciudad y con asistencia de numeroso público se comienza a dictar sentencia en la causa seguida contra cuarenta y nueve procesados con motivo de los sucesos de Miranda de Ebro.

Los procesados fueron detenidos en Soria por las tropas del Ejército que tomaron parte en el movimiento salvador.

Ante el Tribunal que ha de juzgarlos el fiscal solicitó para treinta y ocho de los encartados la pena de muerte y para los otros, dos menores de edad, la de veinte años de reclusión.

A la hora en que cerramos esta edición acababa de concluirse el juicio y el Tribunal se ha retirado a deliberar para dictar sentencia que, como en estos casos ocurre, no se hará pública hasta que sea aprobada por la autoridad correspondiente.

COMEDOR

GABINETE

DESPACHO

se incompleta en un breve resumen.

GREDILLA

Viales en su explotación

Plaza Mayor, 58.—Burgos

INGRESO, Bachillerato, Comercio, Contabilidad, etc.

Sanz Pastor, 18, 1º. **ACADEMIA COMERCIAL**, Tel. 1403, Burgos

INFORMACIÓN LOCAL

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARZO

Nicolás, Hilario, Pedro, Agapito, Carlos, Sebastián.

ULTRAS

CAPILLA DEL SANTÍSIMO CRISTO DE BURGOS (Catedral).—Septenario en honor de la Milagrosa Imagen organizado por la Hermandad del Santísimo Cristo de Burgos, bajo el patrocinio y con la cooperación del Excelentísimo Cabildo Metropolitano.

Festividad religiosa.

A las ocho de la mañana, NE

A las seis de la tarde, SSE.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 26,6.

Mínima sombra, 9,6.

DIRECCIÓN DEL VIENTO

La verdad en su lugar

Los responsables del incendio de Irún

Nuestro enviado especial en la frontera de España nos escribe:

A propósito de la afirmación de ciertos diarios de que "los rebeldes" fueron responsables del incendio de Irún, yo pido aclarar un testimonio formal basado en las declaraciones de todos los supervivientes de Irún después del incendio, y a las que yo he podido interceptar.

Entiendo en huida y no contabilizamos únicamente en declaraciones que nos ha hecho el C.N.T. no vecinos de Irún sino personas venidas de fuera, habían incendiado por la vía una bomba en Irún, con la cual robaron e incendiaron de esencia todas las casas. Luego prendieron fuego a toda la ciudad.

Todos edificios del Paseo de Colón, arca principal de la villa, habían sido quemados, una reclamación más copiosa y urgente las dos fileras de casas de una parte y otra de la calzada, no eran más que una doble muralla de llamas. Los señores citan tal o cual edificio, un cine, un teatro, un hotel cuya destrucción habían contemplado con estupor. Algunos de nuestros interlocutores afirman que habían sido testigos de actos de violencia.

Un miliciano que poco tiempo después de haber hablado con nosotros volvió a ir al punto para hacer todavía fuego con los defensores de la aduana, nos dejó espontáneamente que él había sorprendido ladrones en su domicilio. Una conciencia de Irún, de origen español y de nacionalidad americana, pasaba el puente del ferrocarril con su hija hacia las diez de esta mañana; nos manifestó su gran furia de volver a encontrar en su casa su tienda "rociada de esencia de los anarchistas", pero que las llamas no alcanzaron a prendido en el momento de su partida.

En fin, entre las personas de diversas nacionalidades (bien pocas francesas) que como yo se quedaron ayer largo tiempo en la mañana a la entrada del puente internacional, no hay ninguna, estoy seguro, que ponga en duda la identidad de los incendiarios.

"Le Temps", 8 de Septiembre de 1936.

Quinto pleno, Jueves de Espectáculo**PLAZA Rojo****Destacados**

Espero que con tanto entusiasmo viene a la Plaza Roja se ve asistir a valencianos y abanderados. Numerosos donantes que a diario se reúnen en el Dispensario. De ellos breves menciones expresando al mismo nuestro agradecimiento a los generosos donantes.

Julian Campo, impecables, cuadros, bandas doces, carretes rojos

de Rodriguez, papel de empaquetar, rollos, círculos de bramante tres, Augusto Fernández, veinticinco

lo por Junta Señoritas "El" una pista tela para vendas, cinta.

Isidro Santander Mediterráneo, cuadros algodón, cien gramos, compresas veinte por veintiún, sábanas doces camillas.

Doña Carmen Esteban, pieza vichiana, tres gruesas imperdibles, tres camisetas rojas.

Doña María Maravillas, cincuenta pesetas.

Sra. de Vallespir, 36 vendas, doce pastillas y dos cajas de jabón, doce pañuelos y 24 toallas.

Don Calixto Bernabé, quince pesetas.

Don Juan Cuhado, 20 metros de tela blanca.

Don Luciano Huidobro, seis sábanas.

Sra. de Martínez Burgos, seis sábanas.

Sra. de Tamayo, dos sábanas.

Doña Rosario Ruiz, seis toallas.

Doña Leonila Heras, dos mantas, dos colchas, cuatro sábanas, cuatro almohadas y seis toallas.

Una familia católica, cuatro toallas, una manta y diez pesetas.

Don Fermín Hernando, 16 inyecciones de suero Hayen.

Una señora, un juego completo de cartas.

Don Angel Ruiz, 14 calcetines para el hermano salvador de España.

Doña Dolores Rincón de Manso, 10 sábanas, cinco fundas de almohada, dos mantas de lana, tres mantas de algodón.

Don Gregorio Ortega Mur, auxiliar sanitario y oficial de esta Ambulancia, 25 pesetas.

Académica Católica, parroquia de San Gil, 10 jergas de cama.

El veraneante señor Ruiz de la Arena, veinticinco pesetas.

El veraneante señor Vega, cincuenta pesetas.

Sra. de Turiso, una docena pastillas de jabón, seis camisas, trece calcetines, seis pares calcetines, seis toallas y seis pañuelos.

Quienes compran, venden o cambian consiguen mediante los

Crónica del frente de Somosierra**EN BURGOS****No quedó reparados los desperfectos ocasionados por el bombardeo en el Ilo pitel provincial**

Todavía bajo la emoción tremenda de la muerte heroica de quien en vida se llamó José María Redondo Ramírez y hoy es uno de los mártires ofrecidos en holocausto de Dios y de la Patria, nos decidimos, haciendo un supremo esfuerzo, a comunicarnos con España, desde este frente, ahogando la pena de la muerte del hermano querido, pese a las diferencias de apellidos, pues en nuestra última crónica ya lo explicábamos.

En el deseo de trasladar a la prensa todo género de detalles, referentes al frente antimoscovita en que nos encontramos, no sabemos qué puede interesar más, si los hechos aislados, o los de conjunto, y para mayor brevedad, dentro del margen que las necesidades actuativas nos tienen reservado, tratáremos sencillamente a la ligera, de todo un poco, dejando para otro día lo que hoy no podemos hacer.

Uno de los hechos de conjunto que más admiró es la fuga del dominio rojo del Regimiento de Transmisiones de El Parque, el cual se quedó atrapado.

Nos relata la huida, uno de los muchachos que han salido con las estaciones ópticas para Somosierra, conocido en el Regimiento con el nombre de "El barbero".

Sobrevolados el día 19 de Julio, día glorioso para España y para el mundo entero, permaneció el Regimiento en su cuartel defendiendo a cuantos coches de militiamos rojos pasaban, pero en vista de la gravedad de su situación el día 21 a las tres de la mañana, en 14 camiones, de los que uno se quedó en el camino por falta de gasolina y de cuyos 30 ocupantes no se ha vuelto a saber, se dirigieron a La Granja. En el trayecto por terreno enemigo, me cuenta la forma en que tuvieron que hacerlo a base de U. H. P. mientras disimulaban la risa que les producía la farsa, pero como se trataba de salvar la vida de 250 hombres, tenían que fingir un comunismo que no sentían. Ahora se ríen del engaño, con esa risa de haber cumplido con un deber patrio, no sólo por haber huído de esa canalla sino por haber restado esa fuerza a las huestes que por muy poco tiempo serán enemigos.

El edificio fué destrozado, ocasionalmente al enemigo una gran cantidad de bajas, que pudieron ser vistas por las fuerzas de Falange.

Generoso rasgo de unos súbditos franceses

En nuestra ciudad ha permanecido unas horas el sacerdote francés M. Pierre Ursat, gran Hispanófilo y amante de las tradiciones de nuestra Patria, y, como buen número de vecinos de la vecina República, deseoso de que la santa cruzada iniciada en España tenga cuanto antes el triunfante final de que ya nadie duda.

El mencionado señor, representante en Bayona de una sociedad francesa que se ha constituido a fin de facilitar material sanitario y medicamentos en destino al Ejército nacional, que de modo tan brillante coadyuva, en unión de las milicias, al resurgimiento patrio, en Burgos hizo entrega de medicamentos y material sanitario.

Su generoso rasgo, tan digno de los que las personalidades a quienes ha hecho partícipes de las finalidades que perseguía con tal ofrecimiento.

Por otra parte su filantrópica actitud, doblemente de agradecer por su sincero afecto de fraternidad y amor a España, ha llegado al extremo de que, aparte de la donación hecha, se ha interesado por las necesidades de los Hospitales para atenderlas, como se mencionó.

Material sanitario por valor de 34.000 francos

También ha llegado a Burgos, permaneciendo en la ciudad durante el día de ayer, la señora marquesa de Portago.

Ha entregado a disposición de la Junta de Defensa Nacional de España una gran cantidad de medicamentos y material sanitario, cuyo valor asciende a la cifra de 34.000 francos.

Este generoso rasgo ha sido muy elogiado por cuantas personas han tenido el conocimiento.

El "Avión Burgos"

En diez días de suscripción, ésta rebasa ya las 120.000 pesetas.—El "Avión" será un hecho.—Burgos y la provincia así lo lo quieren.

Esta tierra de Castilla, con sus hijos y con los que en ella conviven y viven en burgos, está respondiendo, como pocas provincias, al entusiasmo por este movimiento nacional salvador de la Patria.

Ahora tiene entre manos la idea de su "Avión" y la idea será una realidad, porque así lo quieren los hijos de esta Catedra de Castilla, y aquéllos que, conviviendo en esta tierra bendita, son tan burgaleses como nosotros, sintiendo nuestras penas y nuestras alegrías, y anhelan como nosotros la redención de España y, por lo tanto, la de esta Castilla, hasta ahora tan mal tratada.

Pobres sus campos, pobres su industria, pero rica, muy rica, su alma, su espiritualidad, se la ve a esta provincia esforzándose en su cooperación en esta lucha en que se está vendiendo el honor o no ser de España.

Bien a la vista está como todas las clases sociales están desbordándose en el pago de esta contribución voluntaria se han impuesto, a fin de que el "Avión Burgos" sea

me pronto a las regiones todas de España, llevando a todas ellas las esencias de la tierra del Cid, para decirles: Burgos, la provincia de Burgos no queda nunca atrás cuando la Patria exige marchar en la primera linea de combate.

Burgaleses, habitantes de esta provincia, a engrosar con vuestras aportaciones las listas de suscripción para que pronto, muy pronto, podamos, la sombra de nuestra incomparable Catedral, bendecir el "Avión" que será como depósito sagrado de nuestros espíritus por España y por nuestro Burgo.

Viva España. Viva Castilla. Viva Burgos.

Don Andrés Martínez	5
Don Alberto F. Mendi	10
Andrés y Gloria del Val y del Val	50
Don Juan José Fernández Villa	500
Don Domingo Elvira Egido	5
Don Cracilano Miguel de Fuencaliente de Viñedos	20
Asociación de la Milagrosa, parroquia de Santiago (Catedral)	250
Don Teófilo Iturriaga	100
Don Lucas Casado	25
Don Luis María Polo Dou	15
Don León Manero	15
Entregado por don Juan Bartolomé, administrador de los autobuses de S. Curiel, la recaudación íntegra del día 8 del corriente	332,95
Religiosas Tercarias Franciscanas de la Inmaculada	50
In guardia civil	5
Maestro de Olmos de Atapuerca	7,50
Don Ricardo Fernández, maestro nacional de Gomecelo	25
Don Antonio Saucó, chauffeur requisido	25
Don Juventino Ballorca, chauffeur requisido	5
Don Cirilo Ortiz	5
Don Antonio de Toro	25
Don Salustiano Ramos	5
Pueblo de Santibáñez del Val	182,25
Pueblo de Riocerezo	488,35

Una sirvienta

Otra sirvienta

Sindicato católico del ramo de la Piel

una moneda de oro de Isabel II de 40 reales, un alfiler corbata con moneda de oro de Carlos III, y dos monedas de plata de 700 reales.

Suscripción abierta por señoritas burgalesas con donativo a dar comida a soldados y milicianos

Donativos recibidos en el DIARIO DE BURGOS

Pesetas

Don Ricardo Fernández, maestro nacional de Gomecelo

Don Antonio Saucó, chauffeur

requisido

Don Juventino Ballorca, chauffeur

requisido

Don Ricardo Fernández, maestro

nacional de Gomecelo

Don Antonio Saucó, chauffeur

requisido

Don Juventino Ballorca, chauffeur

requisido

Don Ricardo Fernández, maestro

nacional de Gomecelo

Don Antonio Saucó, chauffeur

requisido

Don Juventino Ballorca, chauffeur

requisido

Don Ricardo Fernández, maestro

nacional de Gomecelo

Don Antonio Saucó, chauffeur

requisido

Don Juventino Ballorca, chauffeur

requisido

Don Ricardo Fernández, maestro

nacional de Gomecelo

Don Antonio Saucó, chauffeur

requisido

Don Juventino Ballorca, chauffeur

requisido

Don Ricardo Fernández, maestro

nacional de Gomecelo

Don Antonio Saucó, chauffeur

requisido

Don Juventino Ballorca, chauffeur

requisido

Don Ricardo Fernández, maestro

nacional de Gomecelo

Don Antonio Saucó, chauffeur

requisido

Don Juventino Ballorca, chauffeur

requisido

Don Ricardo Fernández, maestro

Figuras republicanas y marxistas

Ficha número 1

Manuel Azaña Díaz

Presidente de la República Española

Iniciamos nuestros trabajos con el estudio de este personaje, suma y compendio de todo un régimen, que durante cinco años largos ha sumido a nuestro desgraciado pueblo en la abyección, la ignominia y la ruina. Produce espanto pasar revista a las figuras más representativas de esta etapa, que han tenido bajo su responsabilidad y albergado la vida y destinos de España, y creemos que es una empresa nacional y de salud pública decir a nuestro país quiénes son esos hombres que para poder seguir satisfaciendo sus apetitos inconfesables, no han dudado en armar el brazo de hordas criminales, recubiertas en los medios de la delincuencia social y penal, que han cometido los horrores crímenes y actos vandálicos que todos conocemos.

Frente a este vil populo, verdadera escoria humana, se ha levantado el noble pueblo español, en cruzada nacional, en guerra santa, en reacción viril de hombres honrados contra los malhechores de dentro y de fuera del Poder.

Esta lucha de España no es—separando todos—una confienda civil, que esto exige dos beligerantes respetables, sino simplemente una acción de policía sanitaria emprendida por la conciencia patriótica para limpiarse de todo basura que la estaba asfixiando.

La semblanza psicológica y moral de Azaña es difícil que pueda hacerla un historiador ni un escritor, más bien podría abondar en ella un médico formado en la escuela de Freud, un clínico que se haya especializado en el estudio de los procesos patológicos, producidos por la depravación sexual. Por ejemplo, Marañón, aficionado a estos estudios, se habrá quedado sorprendido ante el curiosísimo caso clínico que es el feminino Azaña.

El autor de estas líneas conoció a Azaña en los años 1920 y siguientes en el Ateneo de Madrid. Era entonces un personaje solitario, reconcentrado y con fana equívoca de tipo extravagante y ambiguo. Hablaba poco, y cuando lo hacia en la famosa Cacharrería—tertulia de maldicentes analfabetos—, era con un tono agrio y desabrido. Llamaba la atención por su sencillez; llevaba la barba descurada, la chaqueta llena de caspa y la crisma mugrienta. No tenía amigos; sin embargo, de cuando en cuando, daba sablazos de dos duros, que no solía devolver. Recuerdo al periodista Alarcón, afiliado a Izquierda Republicana, que hace algún tiempo nos contaba orgulloso que tenía el honor de ser acreedor de Azaña por dicha cifra, desde los tiempos heroicos en que este «quidam» aún era perfectamente desconocido en España. En fin, que Azaña, como ustedes ven, era y es el prototipo del perfecto ateneísta.

El vulgo cuenta muchas cosas, de él, que nosotros no vamos a recoger aquí; entre otras, refiere por qué fue expulsado de la Academia Militar de Segovia, juzgándole indescible, ya que en los medios castrenses, la virilidad es atributo indispensable a todos sus componentes. Pero el vulgo, con su sagacidad acostumbrada, no se equivoca nunca, y a juicio de estos episodios, ciertos o no, es indudable que ha penetrado bien en el temperamento y idiosincrasia de este personaje.

Recordamos que siempre llamó poderosamente nuestra atención, que Azaña, en medio de su terrible misantropía, hacía una excepción. Ciertamente, era hombre que no tenía amigos, pero en cambio no se privaba de un eterno inseparable acompañante, que era Cipriano Rivas Cherif. ¡Cuántas veces los hemos encontrado calle de Alcalá abajo, camino de la granja El Henar, cogidos de la mano como dos adolescentes.

Conste que esto no es una insinuación malevola. ¡Dios nos libra! Pero cualquiera que haya visto personalmente, una sola vez, a Cipriano, inevitablemente comprenderá lo sospechoso.

(De la emisora fantasma F. E. 36.)

Casa Munquía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PANERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Guardapolvo Americanas Guardapolvo
blanco blancas, gris o kaki
Farmacia 7, 8, 2, 10 y 12 8, 2, 10, 12, 15
12, 14 y 16

Chaqueta blanca azules
camarero 8, 9, 10, 12 en negro,
8, 9, 10, 12, 15 marino o gris,
80, 90 y 100

A V E N I D A

Renovación continua de aire. Temperatura agradable.

Mafiana a las siete y media, readapteará en esta pantalla el famosísimo detective WARNER OLAND (CHINO CHAN) en la colosal producción.

Charles Chan, en Egipto

Interesantísimo asunto policial y misterioso.

Coliseo Castillo

Mafiana, jueves, a las siete y media, única función

Gran Función Femenina

Se rodará en esta pantalla la gigantesca superproducción titulada

Massacre (La Matanza)

Un grito de rebeldía de los indios americanos. Una película llena de acción con el atractivo de un ambiente exótico.

Massacre (La Matanza)

interpretada por los grandes artistas RICHARD BARTHELMESS y ANN DWOREK BUTACA, SEÑORAS, 0,30. CABALLEROS, 0,60

CRONIQUILLAS ARANDINAS

Por causa de la guerra, nuestra Virgen viene a Aranda

Después de quince años...la última vez fué en 1921...la Virgen de las Viñas ha dejado su santuario para bajar a Aranda

Quizás nunca, hasta ahora, bajó por un trance de guerra. Sus visitas, las motivaron siempre otra clase de calamidades y, principalmente, aquellas que, como las sequías pétigas, afectan a nuestros campos. Y tan grande fue siempre la protección de nuestra Patrona, que en estos años, en que como único y supremo recurso se recurrió a ella para que salvase nuestras cosechas, estas fueron siempre buenas. Así ahora, también, hemos de recurrir a su protección. No pedimos agua, a pesar de que el viñedo tiene la necesidad. La pedimos sólo que dé un triunfo rápido y rotundo a las tropas españolas que pelean por la Religión y por la Patria. Y la Virgen, nuestra Virgen de las Viñas, que jamás ha negado nada a los arandinos cuando se lo pidan como ellos saben pedirlo, se dejan de amargura, nos lo

Todos los días empiezan los cultos a las seis de la mañana. Duran las misas hasta las diez. A esa hora empiezan los rosarios, que no se interrumpen hasta las siete y media de la noche. Cada media hora rezan el suyo los vecinos de dos, tres o más celles, siguiendo el turno previamente rijeado. Con ello la magnífica iglesia está continuamente llena de fieles. Por la noche, a las siete y media, se hace la novena y el que quiere oír la misa que tomará sitio con una hora de anticipación. Rebosa de gente el templo amplísimo, y centenares de votos se quedan en las puertas.

Tiene un especial sabor espiritual esta novena de nuestra Patrona. Se cantan en ella, además de bellas y sentidas piezas, «los gozos» antiguísimos que la tradición viene conservando. Su música y letra, ingenua y popularísima, fluye de los labios de niños, jóvenes y viejos, con sabor de cosa arácnica, pero con aroma de fe, de seguridad plena de que la Virgen ha de darnos ahora lo que habían ido nunca. Y despreciando la comodidad que ofrecía la magnífica carretera, la trajinosa por «su camino», por la arboleda, o por lo que ahora no es arboleda ni camino, porque la indiferencia o el sectarismo de nuestros Ayuntamientos, más o menos estériles, acaban con uno y otro. Pero llegó la Virgen. No fue sobre su carroza, pero fué a hombres, a cada mitad renovados, de los que tanto ya querían.

Se acaban las preces del rosario en la entrada de la villa. Otras cuatro o cinco mil personas se agregaron a la procesión y en marcha triunfal, inextricable, trajeron adoradoras salvas de aplausos y vivas ininterrumpidos que coronaron tono bélico al desfilar las cen-

Ningún arandino que merezca el nombre de tal ha dado, desde el primer momento, en que las armas españolas conseguían el triunfo que merece el santo ideal que las impulsó, más si alguno hubiere después de oír estas salves, no dudaría de que la Virgen de las Viñas ha de darnos lo que de tal manera se la pide. Incluso esperamos que cuando esta novena acabe, al día 13, fecha en la que ya tiene una elemosínas gloriosa, sea muy otra la situación de España.

D. A.
Aranda de Duero 5 Septiembre de 1936.

i HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con tales de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESÚS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñones, descomprimidores, evantrales y medicinales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro.



Los crímenes de los marxistas en la provincia de Toledo

En Oropesa sacaron los intestinos a un sacerdote, que murió gritando viva Cristo Rey

Al pároco, ya bastante anciano y postrado en cama, le dieron muerte a tiros y cuchilladas en la calle

CÁCERES.—Conocemos algunos detalles, no todos, que los esperamos conocer, de los crímenes monstruosos cometidos por los marxistas en Oropesa y La Carta, pueblos ambos de la provincia de Toledo, rescatados recientemente por las tropas del glorioso Ejército nacional.

En la saña cruel con que se llevaron a cabo se pone una vez más de manifiesto lo que ya hemos dicho más de una vez: la uniformidad en la ejecución, la intensidad criminal de sus ejecutores, cortados todos por un mismo patrón; en Andalucía, como en Extremadura, como en Toledo, como en España entera.

Y es que marxismo o comunismo y criminalidad, son dos concepciones anormales análogas en sus resultados para la humanidad.

LAS VÍCTIMAS REGISTRADAS EN OROPESA PASAN DE VEINTE

Desde mucho antes de ocuparse Oropesa se tenían ya noticias del funcionamiento de un tribunal de sangre, que sin formación de causa y sin otra justificación que la pasión personal o el odio de bandería política, fusilaba sin piedad a cuantas personas suponía sospechosas de fascismo, por el mero hecho de ser consideradas como «dés orden».

En plena plaza o vía pública, a la luz del sol, gozándose en el terror de todos, llevaban a cabo los marxistas las ejecuciones de sus víctimas.

Al cabo de Asalto señor Fernández, de la 26 compañía, le mataron a su padre, ya anciano, en presencia de su madre y de una hermana, a las que manipularon de antemano.

Este cabó, al marchar las columnas sobre Oropesa, se incorporó voluntariamente a ellas para colaborar a la acción de la justicia y recoger a sus familiares, entre ellos a su mujer, que hacia breves días había dado a luz.

Se han registrado casos de violaciones a chicas jóvenes en presencia de sus padres, dando muerte después a todos.

A un sacerdote lo arrancaron violentamente de su domicilio y lo sacaron a la calle, donde pretendieron que públicamente renegara de su fe, vitoreando al comunismo y dando muertas a la religión y a España. Pero el sacerdote, un mártir más de tantos como la chusma marxista está dando a la Iglesia de Cristo en España, contestaba a cada invitación de los marxistas con un entero y energético viva Cristo Rey.

Hasta ahora no conocemos más datos, que esperamos poder ampliar a breve.

(De "Extremadura".)

Ecos de la provincia

EL DIARIO en Pancorbo

DOS CARTAS EJEMPLARES

Para que saborean nuestros lectores estas dos cartas, llenas de santo patriotismo, las damos a la publicidad, seguros que sabrán agraciarlos por las nobles y firmes ideas de que están impregnadas.

Los Barrios de Bureba 23 de Agosto de 1936. Al Ayuntamiento de la villa de Pancorbo. A esa dignísima corporación, como verdadera y genuina representación de esa noble villa, en la que cayó gloriosamente el 19 de pasado mes mi hijo Julio Sáiz de la Hoya, al tratar de rescatar de las hordas marxistas, tengo el honor de dirigirme, para regalar se haga intérprete de mi profundo agradecimiento y el de mi familia, ante las autoridades civiles, eclesiásticas y militares de ese pueblo, ante los valientes falangistas, camaradas de mi querido hijo, que tan ascendido y vivo conservan su recuerdo y siguen su ejemplo, ante el vecindario todo y, muy especialmente, ante las señoritas falangistas que han tenido para su memoria la piadosa y delicada atención, que los tuyos no olvidaremos nunca.

Si el recuerdo glorioso y perpetuo que de mi hijo (primera víctima en esta provincia de la herólica gesta que España está escribiendo en su Historia) me da, siempre, la gesta heroica de su valiente hijo, Julio Sáiz de la Hoya, que colmó el camino difícil de la vida, que cayó gloriosamente el 19 de pasado mes mi hijo Julio Sáiz de la Hoya, al tratar de rescatar de las hordas marxistas, tengo el honor de dirigirme, para regalar se haga intérprete de mi profundo agradecimiento y el de mi familia, ante las autoridades civiles, eclesiásticas y militares de ese pueblo, ante los valientes falangistas, camaradas de mi querido hijo, que tan ascendido y vivo conservan su recuerdo y siguen su ejemplo, ante el vecindario todo y, muy especialmente, ante las señoritas falangistas que han tenido para su memoria la piadosa y delicada atención, que los tuyos no olvidaremos nunca.

En su día, próximo, se rendirá a su valiente hijo, Julio Sáiz de la Hoya el homenaje que es acreedor. Ahora sólo queremos darle paz, nutzen, niente, ni queremos que nadie le apodere su apodo de «el pionero». Los días de su vida, de su muerte y de su gloria, que hoy renueva y ratifica, tan maravillosamente, sus glorias y epopeyas.

En su día, próximo, se rendirá a su valiente hijo, Julio Sáiz de la Hoya el homenaje que es acreedor. Ahora sólo queremos darle paz, nutzen, niente, ni queremos que nadie le apodere su apodo de «el pionero».

Reciba usted el testimonio del agradecido cariño y afecto de su hijo y en su nombre de su alcoba y en su nombre de su alcoba gritó de: ¡Viva España!, ¡Viva la Patria!

RICARDO FERNANDEZ

OTRAS NOTICIAS

En las escuelas nacionales se ha abierto una suscripción para contribuir a la adquisición del avión «Burgos».

A tal efecto, en la puerta de las escuelas se han colocado las luchas.

—Con gran contento y alegría vamente se ha repuesto la lápida de Concepción Sáiz, que da nombre al grupo escolar construido en su honor.

—Así también la dedicada al general Primo de Rivera en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

EL CORRESPONDIENTE

Balneario de Valdelateja (BURGOS)

Artritismo - Calvarios - Reuma

Clima seco 800 metros de altura. Temporada oficial 20 de Junio a 30 de Septiembre.

Automóviles directos desde Madrid, Burgos y Santander.

Salidas de Burgos, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde.

Primeros 21

INFORMES: Administración del Balneario.

Diario de Burgos

Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Recaudado en el pueblo de Zaldueña, 291,25 pesetas en metálico. Escritura, 10 cajetillas de tabaco.

Don Jesús Moreno Lozano, don Ignacio del Val, don Cirilo Izquierdo, don Abundio Pérez, don Isaac Martínez, don Victoria Martínez, don Isidro García, don Martín Miguel y don Faustino Viñé, soldados del batallón Zapadores de Burgos, 9,90 pesetas en metálico.

Don Félix Pérez y señora, dos alianzas de oro y un anillo de oro recuerdo de su madre.

Don Francisco Rodríguez, una pulsera de oro, dos sellitos de oro y dos sellos con incisivas.

Don Juan de la Torre, aderezado con pulsera, pendiente con cadena y dos pares de pendientes de oro, dos alianzas de oro.

Don Patricio Salin, un sello de oro.

Dona Felisa de Pedro Burgueño, una cruz y cadena de oro, un pendiente de oro con chispitas de diamante, una moneda de oro de Isabel II de 25 pesetas, primer oro que ganó su difunto esposo y una moneda de oro de veintiún cuartos.

Don José Aladro, una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas y una medalla de oro de 21 cuartos.

Almácenes Gutiérrez, una cadena de oro con medalla, tres pares de pendientes de oro, cuatro pedacitos de oro, dos alianzas de oro y dos anillos sello de oro.

Don Agustín Rodríguez, sortija sello de oro y ajustador de oro.

Don Salvador Casado, cuatro relojes de oro.

Un estudiante, un reloj de oro y una cadena con medalla de oro.

L. L., un anillo de oro.

Senores de Agut, dos cajas de reloj de oro (sin tapas), una cadena de oro, una medalla de oro, una caja de reloj de piedra de oro, un bolsillo de caballero oro, dos pendientes de oro, dos sortijas y una alianza de oro.

Don Pedro Díez-Montero y Antón, los siguientes objetos de oro: una botonadura completa, otra con perlitas, una cadena de alfileres de corbata y cuatro sortijas de oro.

Don Amancio Blanco y doña Joaquina Montero Moral, un par de pendientes de oro, una sortija de oro, un colgante, un medallón de oro y esmalte y un par de pendientes en metálico.

Señorita Carmen Díez-Montero Moral, una pulsera, un reloj y una sortija de oro.

Don Enrique Temiño y señora, los siguientes objetos de oro: un par de pendientes perlas, un alfiler de oro y perla, un par de pendientes de oro y pista, un par de pendientes con perlitas, un par de pendientes, cuatro sortijas y una alianza de oro.

Un donante, una moneda de oro de un dólar, una moneda de oro de una libra esterlina con alfiler, una moneda de oro de Alfonso XIII de 20 pesetas, un anillo y una pulsera con piedrecitas de oro.

Un donante, una moneda de oro de un dólar, una moneda de oro de una libra esterlina y cinco dólares.

Doña María de la Asunción Turino Manzanares, ocho monedas de oro de una libra, dos monedas de oro de 20 marcos, una moneda de oro de Isabel II, una moneda de oro de una libra esterlina y una moneda de oro de cinco dólares.

Don Francisco Benito, soldado del Sexto Grupo División de Intendencia, mil pesos en metálico.

Don Pablo Valladolid Bonilla, maestro nacional de Madrid, dos alianzas de oro, un anillo sello de oro de su hijo.

Don Francisco Manrique Ruiz, una moneda de oro de una onza de Fernando VII.

Obsequio Ayuntamiento y vecinos de Roa de Dueñas suscripción, seis mil pesetas en metálico.

Don Cayo García, una moneda de oro de 10 pesos mexicanos, una moneda de oro y que vale 20 francos.

Don Julio Benito, dos monedas de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Don Vicente Mata, un sello de oro, tres alianzas de oro, un imperdible con pliegues, una cadena de reloj de pulsera, una lupa de lentes, una medalla con una cruz y un reloj de pulsera todo de oro.

Don Gregorio Zapatero, una moneda de Alfonso XII de 25 pesetas.

Don Vidal Llorente y esposa, un par de pendientes y un anillo de oro.

Don Aurelio del Cura, una cadena con una moneda de oro de una libra esterlina.

Don Ermigio Trifino, un solitario con piedras y platino.

Don Mariano Moreno Moradillo, una moneda de oro de Isabel II de 10 pesetas.

Una cadena de oro con dije, un alfiler con brillantes, una cadena con dos brillantes y sujetador, un anillo sello y una pulsera con dos brillantes.

Don Antonio Antón, una moneda de una onza de Carlos III y una moneda de Alfonso XII de 25 pesetas, dos monedas de oro de Isabel II de 4 escudos y que vale 20 pesos.

Don Germán Rey, un ajustador de partidos.

Don Julio Benito y esposa, dos anillos de oro.

Don José Ferrer, un reloj pulsera de oro, alianzas de oro y un sello de oro.

Don Isidoro Casin, tres anillos de oro.

Don Rafael Gaide, brigada de la Guardia Civil, un sello de oro.

Aranda de Duero

Tenemos nuevo Ayuntamiento

Ayer quedó constituido en nuestra villa el nuevo Ayuntamiento.

La nota destacada del mismo es el estar integrado, por ahora, por cinco o seis falangistas de los de primera línea, gente joven, entusiasta y decidida a quienes, por lo mismo, suponemos llenos de iniciativas benéficas.

No detallamos cuál es la composición de nuestro nuevo Ayuntamiento, ni sobre ello nos permitimos ningún comentario.

Tiempo más oportuno habrá para ocuparnos de uno y otro.

Queremos, sí, hacer resaltar un rasgo que ha sido unánime y favorablemente comentado. El primer acto celebrado por el nuevo Ayuntamiento ha sido el de asistir en corporación y con mazazos a la novena que ayer domingo se celebraba en la iglesia parroquial de Santa María ante la imagen de nuestra Patrona la Virgen de las Viñas. A la cabeza de la corporación municipal fué el delegado de la autoridad militar de la provincia, nuestro admirable y admirado capitán de la Guardia Civil don Enrique García Luisa, el hombre a quien Aranda se lo debe todo y cuya incomparable labor habrá que dar a conocer.

Con el pañuelo y el kilométrico en la mano, haciendo señas de que éramos pacíficos forasteros, atravesamos algunas calles de Barcelona, acompañados por ocho guardias de Asalto, que llevaron a los participantes de la Olimpiada a uno de los hoteles que les estaban destinados.

A las seis de la tarde, al pasar por la calle del Consejo de Ciento, vimos llegar a los cuarteles de la Guardia Civil camiones con soldados desarmados y ya detenidos. Allí eran separados y encarcelados los soldados; los oficiales fueron llevados a otro cuartel de la Guardia Civil, en la calle de Ausias March.

Las calles estaban llenas de cadáveres y la Cruz Roja solo se preocupaba de recoger los heridos.

Personas muy enteradas, calcularon

que los muertos en el día del domingo pasaron la cifra de 2.000.

Entonces nos dimos cuenta de la magnitud del movimiento salvador de España y cómo desgraciadamente ese hermoso período todo en Barcelona, por el momento,

se assegura en Barcelona que no ha quedado un solo sacerdote, fraile, ni monja vivos, a excepción de los que hayan podido esconderse en lugar muy seguro, pues los registros domiciliarios están a la orden del día.

Y en medio de este espectáculo indigno de gentes que se dicen civilizadas, la Radio catalana continúa asegurando que toda España es de los rojos, a excepción de un pequeño foco en Castilla, y ese mugrío imbecil y reblandecido, que se llama Companys, gritando que todo va bien y que la tranquilidad es absoluta en la ciudad de los Condes.

Se assegura en Barcelona que no ha quedado un solo sacerdote, fraile, ni monja vivos, a excepción de los que hayan podido esconderse en lugar muy seguro, pues los registros domiciliarios están a la orden del día.

Cándido Valdvierno González, 5 pesetas; Feliciano Revilla Bueno, 5; Narciso López Ortega, 5; Melchor Revilla Temiño, 5; Lázaro Revilla Blanco, 10; Eugenio Blanco González, 10; Martín Carcedo Cuñado, 4; Luisa Arribas Alcalde, 1; Bernardo Nebreda Palomero, 1; Pienta Arribas Alcalde, 10; Gregorio Revilla Azofra, 1; Eliseo Albiros García, 10; la niña y nieta Edesia Bariloso Albiros, 5; Manuel Revilla Revilla, 5; Félix Cuñado Sáinz, 5; Cenitino Ausín Sánchez, 25; Perpetua Revilla Carcedo, 1; Pedro Arnáez Rodríguez, 1; Agustín Temiño Angulo, 5; Valentín González López, 5; Juan Revilla Azofra, juez, 1; Aureliano Abad Ruiz, 2; Gerardo Cuñado Arribas, 5; Simón Azofra Martínez, 3; Agustín Pérez Arrián, 5; Tinoced Berez, 5; Maximino Puent, 2; Asunción Miguel, 2; Clemente Julián, 1,25; Juana Mariscal, 2; Hilario del Amo, 5; Trinidad Bárbara, 1; Casimiro Maza, 5; José Álvarez, 1; Casimiro Vilafrá, 1; Juanita Tardajos, 20; Gumerindo Viñé, 4.

Miércoles 9 de Septiembre de 1936

Lo que cuenta un industrial que ha podido salir de Barcelona

Después de un obligado viaje por Marsella, Burdeos, Lisboa y Galicia, llegó a Salamanca hace dos días

Historia del movimiento en la capital catalana y situación actual de la anarquía reinante

Hace pocos días hablamos con un industrial escapado de Madrid, el cual nos contó cosas muy interesantes de su estancia en la capital de la República. Ayer nos enteramos de que había llegado a Salamanca otro industrial muy conocido de nuestro país, que esperan, allí guarda casa. Ahora bien: como según una orden dada por las "autoridades" de entonces, todo aquello que parase su negocio o industria sería considerado fascista, y como no hay manera de poderlo exportar, todos los almacenes están abarrotados de género, que esperan, allí guarda casa.

Ni que decir tiene que todos los automóviles de lujo fueron requisados y los taxíes encerrados en las cocheras.

Los coches transitaban por Barcelona con letreros que decían C. N. T. F. A. I. y P. O. U. M. (Partido Obrero de Unificación Marxista). U. G. T., etcétera, los primeros días, pero después fueron desapareciendo todos los letreros y han quedado solo los de C. N. T. F. A. I. que son la actualidad las organizaciones que tienen asumido el mando de Cataluña.

Los coches transitaban por Barcelona con letreros que decían C. N. T. F. A. I. y P. O. U. M. (Partido Obrero de Unificación Marxista). U. G. T., etcétera, los primeros días, pero después fueron desapareciendo todos los letreros y han quedado solo los de C. N. T. F. A. I. que son la actualidad las organizaciones que tienen asumido el mando de Cataluña.

Se han estropado tantos automóviles, que a la Plaza de Toros, donde se cierran, la llaman humorísticamente los catalanes "el cementerio de los coches".

También desde los primeros momentos quedaron confiscados los servicios de autobuses, agua, luz y electricidad.

Los sindicatos se apoderaron en seguida del Hotel Colón, el Ritz, el Oriente y de los mejores edificios particulares de la Plaza de Cataluña y las Ramblas, instalando en ellos sus cuarteles.

La bandera tricolor desapareció rápidamente y fue sustituida por la comunista.

ESCENAS DE SALVAJISMO

Se han dado en Barcelona muchas escenas de salvajismo, pero ninguna tan macabra como la de exhibir las momias de numerosas monjas, al público. El pueblo formó largas colas para verlas y se decía en la calle "Vamos a ver las momias", como pudiera decirse, "Vamos a la verbena".

Fué un espectáculo repugnante, muy acorde con la psicología del pueblo catalán.

En Tarrasa fueron asesinadas todas las personas de alguna significación social o posición económica desenagada, entre ellas numerosos fabricantes, cuyo único destino consistía en haber dado durante toda su vida trabajo al obrero.

Huelga decir que todas las iglesias, a excepción de la Catedral, han sido incendiadas, ardiendo además de ellas, los conventos, colegios de enseñanza regidos por religiosos, centros de derecha, sindicatos libres, partidos medios y demás edificios cuyas organizaciones estaban de acuerdo con la barbarie desatada.

Se assegura en Barcelona que no ha quedado un solo sacerdote, fraile, ni monja vivos, a excepción de los que hayan podido esconderse en lugar muy seguro, pues los registros domiciliarios están a la orden del día.

Y en medio de este espectáculo indigno de gentes que se dicen civilizadas, la Radio catalana continúa asegurando que toda España es de los rojos, a excepción de un pequeño foco en Castilla, y ese mugrío imbecil y reblandecido, que se llama Companys, gritando que todo va bien y que la tranquilidad es absoluta en la ciudad de los Condes.

Al tomar el cuartel de Atarazanas, donde se habían refugiado la mayoría de los oficiales, el pueblo salvaje los pasó a cuchillo. Sin comentarios.

En la noche de ese cuartel murieron el trágico y sinistro sindicalista Ascaso, que tenía gran ascendente sobre la muchada que le seguía.

Pero en medio de todo, hay una nota humorística: la de la suerte que corren las columnas que van sobre Aragón. La primera salió el día 25, al mando de Pérez Carreras, admirablemente pertrechada, con dirección a Zaragoza. Volvieron sus restos. Desde entonces, todos los días ha salido de Barcelona una columna compuesta por 2.500 o 3.000 hombres, a las órdenes, casi todas, de Durruti, y de las cuales no ha vuelto nadie. A Companys le interesa esta matanza, porque así se libra de enemigos que habían de hacerle pagar caras sus necesidades.

Todas las columnas están compuestas por los presidiarios, salidos de las cárceles el mismo domingo en que empezó el movimiento, y a quienes la Generalidad abrió las puertas, con una generosidad que más tarde se ha convertido en pesadilla.

Aunque los periódicos dedican grandes páginas a la aviación a su servicio, es la cierta que en Barcelona no hemos visto volar más que dos aviones, uno de ellos pilotado por el coronel Sandino, que hoy es consejero de Cataluña.

El fusilamiento del glorioso general Goded fué un hecho que indignó a la parte sana (poca, por desgracia) del pueblo catalán.

Se supo —y así llegó a publicarlo algún periódico— que después de fusilado, las hondas rojas siguieron disparando sobre su cadáver con crueldad de bestias atómicas.

El "Uruguay" y el "Argentina", surtos en el puerto, se han convertido en cárceles, y en ellos cerca de 1.000 detenidos aguardan impacientes la hora de su muerte o su liberación.

¿QUIÉN MANDA EN CATALUÑA?

Ya hemos dicho antes que en Cataluña sólo dan órdenes la C. N. T. y la F. A. I. La Generalidad hace ahora el papel ridículo que ha hecho siempre ante las naciones extranjeras; no manda nada, ni nadie la obedece, limitándose sólo a ser una organización encargada de cumplir las órdenes dadas por los extremistas.

Como se rumoreara que Companys y demás pandillas habían querido huir de Barcelona, se les amonestó severamente y se les puso una guardia personal de anarquistas, que están encargados de su custodia.

Gracias a ello, tendremos los buenos españoles el gusto de hacerles pagar como se merecen sus villanías.

FINAL

—No se da cuenta el pueblo español que vive tranquilo gracias al Ejército, de la intensa tragedia que se está viviendo en el resto del territorio nacional. Y es tanta su crudeza, que aquí estoy dispuesto a poner todo lo que tengo, mi cuenta corriente y mi vida, si es preciso, a disposición de la Junta de Defensa, porque en estos momentos hay que darlo todo, para salvar lo poco que queda en pie, ha terminado diciéndoles nuestro amigo y amable interlocutor.

Identicas palabras nos dijo el industrial madrileño a quien intervivimos la pasada semana. Igual grito dan todos los que, posteriormente, han pedido huir de la anarquía, y a los que hemos escuchado este llamamiento inmediato y urgente.

Salamanca no necesita estimular para que lo haga, todo lo contrario. Pero si por casualidad quedara aún quien no se haya dado cuenta de ello y emboscado en la comodidad de un sitio seguro, abraza su dinero como



El tenor Fista, que pelea en el frente como un bravo miliciano

avaro Harpagón, digno de todo desprecio, oiga el lamento de los que han vivido en el país de la barbarie y el crimen y los gritos de angustia que lanzan infinidad de hermanos nuestros que aún se encuentran bajo su dominio.

X a buen entender...